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Presentacio del dossier

Portada
index
Unitats:

Titol

Activitats que han d’estar incloses en el dossier

- Els exercicis fer a classe del llibre digital. S’"han d’afegir els comentaris fer

durant la correccid

- Les activitats programades a continuacié. Normalment es faran a casa. El
temps s’indicara a classe.

Tema 1. L’ espai fisic: el medi natural

1.- Glossari (obligatori en tots el tema)

2.- Dibuixar un mapa fisic del mén on estiguin representats les principals formes

de relleu, els oceans i mars que banyen les costes.

3.- Dibuixar un mapa fisic de la Peninsula Ibérica on estiguin representats les

principals formes de relleu i els rius més importants.

Esquema o resum ( depen del tema). Anotacions de classe.
Activitats
Glossari

4.- Elaborai interpreta un climograma a partir de les dades segiients:

G F M A M |J J A |S O |N D
Te 59 |68 |85 |10,1|125|156|17,6 169|163 |12,7 |84 |60
Pmm | 146,4 | 128,0 | 111,6 | 77,7 | 90,1 | 55,3 | 27,5 | 34,7 | 63,9 | 91,4 | 129,6 | 134,0




Tema2i3

1.- Dibuixar un mapa politic del mén.

2.- Dibuixar un mapa de la U.E amb la data d’ingrés dels diferents paisos ( pot estat
integrat en el mapa politic del mén)

3.- Dibuixar un mapa politic ( provincies, comunitats autonomes) de I’estat
espanyol.

4.- Dibuixar un mapa de les comarques catalanes.
5.- Analitza. Llegeix el text i respon.

El territori d’un estat no és tan sols el terreny delimitat per fronteres. També formen
part del territori d’un estat les aiglies territorials, que s’estenen des de la costa fins a
370 km mar endins; I’espai aeri que cobreix el territori; el sol i el subsol sobre el qual
s’estableix; les ambaixades que té en altres paisos, iels vaixells i els avions militars
independentment del lloc on es troben.

Quines funcions té una ambaixada?
Quan estas en un vaixell militar, a quin pais et trobes?
Si un avio civil passa sobre el territori d’un altre pais, sota quina jurisdiccio esta?

6.- Explica. Per que creus que la recaptacio d’impostos és necessaria perque I’estat
pugui prestar serveis als ciutadans?

7.- Tema 2. Activitats finals : Analitza un cas

8.- Realitza un quadre amb informacio sobre la O.N.U ( quan es va formar, nombre
paisos membres, objectius, institucions...)

9.- Creus que hi ha diferéncies de poder entre els paisos que formen la U.E?.
Justifica la resposta.

10.- Per qué Espanya és un estat social i democratic de dret? Es també un estat del
benestar?. Raona la resposta.

11.- Explica. L'Estatut d’autonomia té aplicacio fora del territori de Catalunya?
Raona el perque.



12.- Tema 3. Analitza I’evolucié d’una frontera: Alemanya
a.- Quin any es va fundar I'estat alemany

b.- EI 1818 Alemanya va perdre la 12 Guerra Mundial. Com va canviar el seu
territori?.

c.- Cap on es va expandir Alemanya en I'época nazi? Va superar les fronteres de
1871

d.- El 1945 Alemanya va perdre la Segona Guerra Mundial. El seu territori va
canviar”

e.- Que va passar el 19907 L’estat actual té les fronteres de |'estat original?

f.- Que posen de manifest tots aquest canvis?



Tema 4: Les activitats economiques

1.- Explica, amb les teves paraules, que s’entén per activitat economica.
2.- Quin paper tenen les families en les activitats economiques.

3.- Quines son les funcions economiques de I'Estat?

- Indica a quin sector pertanyen aquestes activitats economiques: construccio,
banca, elaboracid de conserves, pesca, turisme, ramaderia, educacia.

5.- Mira la grafica segilient:
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a.- Quin tipus de grafic és? A quin tipus de font correspon?
b.- Analitza el grafic fixant-te en els paisos més destacats.
c.- Compara la situacio d’Espanya respecte a la resta de paisos.

d.- Que indica un nivell elevat en aquestes tecnologies?



6.- Analitza els quadres seglients

Quadre 1: Estructura del PIB espanyol por sectors.

Agriculturalindustria
Any Pesca Energia ConstruccioServeis
1970 11,0 34,0 8,8 46,3
1980 7,0 28,6 7,9 56,5
1990 5,5 25,1 8,8 60,6
2000 4,4 20,9 8,3 66,4
2005 3,1 18,4 11,6 66,8
2009 2,5 15,1 10,7 71,7
2010 2,6 16,1 11,9 69,3
2011 2,7 16,9 11,5 69,0
2012 2,7 16,9 91 71,3

Quadre 2: Estructura de llocs de feina espanyol por sectors.

Agriculturalindustria

Any Pesca Energia ConstruccioServeis
1970 29,3 25,3 8,9 36,5
1980 18,6 27,2 9,3 44,9
1990 11,5 23,7 9,9 55,0
2000 6,6 20,0 11,2 62,3
2005 53 17,3 12,4 65,0
2007 4,6 16,0 13,3 66,3
2009 4,2 14,4 9,7 71,7
2010 4,4 14,2 8,5 72,8
2011 4,5 14,2 7,2 74,1
2012 4,6 14,0 6,4 75,0
a.- Defineix PIB

b.- Analitza com ha anat evolucionant el PIB des de 1970 fins al 2012.

c.- Analitza com han anat evolucionant els lloc de feina, per sectors, en Espanya des
de 1970 fins al 2012.

d.- Quines conclusions pot extreure d’aquests analisis



7.- La situacid laboral de les dones és un aspecte que mereix un aprofundiment
especial. Llegeix aquest text sobre el problema i respon les preguntes.

Els darrers anys, la integracio laboral de la dona s’ha incrementat de manera progressiva.
De constituir només el 20 % de la for¢a laboral nord-americana al principi del segle, les
dones han passat a representar prop del 50 % de tots els treballadors dels Estats Units. La
participacio de les dones en les activitats economiques formals als paisos desenvolupats
mostra una forta ascensio les darreres decades. Tot i aixi, la taxa d’activitat femenina a
Espanya el 1990 continua essent de les més baixes d’Europa (33 %) [37 % el 1998]. La taxa
d’activitat femenina és molt variable segons els paisos, mentre que la masculina és molt
homogeénia. Aquestes diferéencies poden ser degudes a dos motius:

causes economiques, ja que el paper economic de les dones depén molt més del nivell de
desenvolupament que el dels homes; i causes socioculturals diverses. Entre aquestes causes
hi ha el nivell d’instruccio: com més alt és el nivell d’estudis que assoleixen les dones, més
alta és la seva taxa d’activitat. El 1990, la taxa d’activitat de les dones amb estudis
superiors a Espanya supera el 80 %, davant la taxa d’activitat de les dones sense estudis i
analfabetes, que és del 15 %.

Estudis fets a diferents paisos europeus demostren que el treball que fa la dona fora de
casa té molt a veure amb el que duu a terme a casa: tenir cura de criatures, malalts,
educacid, ensenyament. La dedicacio sectorial del treball femeni té una sobrerepresentacio
en el sector dels serveis. A Espanya, el 1989 la poblacié activa masculina dedicada al sector
dels serveis era del 46 % (52 % al Regne Unit), mentre que la femenina era del 72 % (81 % al
Regne Unit). La segregacio ocupacional de la dona reflecteix una estratégia per elevar els
beneficis per part dels empresaris.

A. SABATE MARTINEZ, J. RODRIGUEZ MOYA,M. A. DIAZ MUNOZ,

Mujeres, espacio y sociedad, 1995. Adaptacio
a.-Per que s’esta produint una ascensio de la taxa d’activitat femenina?

b.- Per que la taxa d’activitat femenina és més bon indicador de desenvolupament
que la masculina?

c.- Es més important el nivell d’instruccié en la dona que en I’home?
d.- Quin tipus de treball fa la dona fora de casa? Per que?

e.- Que indica la «terciaritzacio» del treball femeni?



f.- Que significa I'oracid: «La segregacid ocupacional de la dona reflecteix una
estrategia per elevar els beneficis per part dels empresaris»? Per que es produeix
aquesta situacio?

8.- Relaciona cada un dels sistemes economics amb les caracteristiques que li
corresponguin

Sistema economic de subsistencia
Capitalisme Lliure competencia

Economia dirigida

Lliure mercat

Comunisme Societats subdesenvolupades
Propietat privada




Tema V: La globalitzacio

1.- Llegeix el seglient text i contesta les qiiestions

...Esta mundializacion ha sido acentuada por la aceleracion de los intercambios comerciales
entre las Naciones después de la firma, en 1947, del Acuerdo general sobre las tarifas
arancelarias y el comercio (GATT). La rapidez de las comunicaciones y su coste cada vez
mas reducido, desde principio de los anos 80, han hecho explotar estos intercambios y han
multiplicado de manera exponencial los flujos comerciales y financieros. Las empresas se
proyectan al exterior de su pais de origen y desarrollan ramificaciones en todas las
direcciones; la inversion directa en el extranjero crece masivamente y aumenta tres veces
mds rdpidamente que el comercio mundial. (...)

En los afios 70 se comparaba la expansion de las empresas transnacionales con pulpos que
poseen multiples extensiones pero que dependen de un mismo centro, geogrdficamente
localizado, donde se elaboraba la estrategia de conjunto y de donde partian los impulsos.
La empresa global ya no tiene centro, soélo es una red constituida de distintos elementos
complementarios, dispersos a través del planeta y que se articulan los unos con los otros
segun una racionalidad econdmica pura, obedeciendo exclusivamente a dos palabras
claves: rentabilidad y productividad. Asi, una empresa francesa puede pedir prestamos en
Suiza, instalar sus centros de investigacion en Alemania, comprar su maquinaria en Corea
del Sur, instalar sus fdbricas en China, elaborar su campafia de marketing en Italia, vender
en estados Unidos y poseer unas sociedades a capital mixto en Polonia, Marruecos y
Meéxico....

Los asalariados de los paises de origen de la empresa son integrados a pesar suyo en el
mercado internacional de trabajo. Ya que la nivelacion se hace hacia abajo, los salarios
bajos y la menor proteccion social se imponen. Las advertencias de la agencia internacional
del trabajo (BIT) no logran incidir en ésta evolucion. La empresa global busca, a través de
las deslocalizaciones y del aumento incesante de la productividad, obtener la mayor
ganancia posible; ésta obsesion la lleva a producir donde los salarios son los mds débiles y
a vender donde se hallan los niveles de vida mds elevados. En el Sur, las deslocalizaciones
tienden a estallar y a aprovecharse de una mano de obra barata. En el Norte, la
automatizacion, la robotizacion y la nueva organizacion del trabajo conllevan despidos
masivos que traumatizan los paises desarrollados, tanto mds que la destruccion de millones
de empleos no se compensa con creaciones en otros sectores.

Siempre mas segregacion. Mayo de 1993. Por Ignacio Ramonet
Redaccion del Monde Diplomatique



a.- Quin tipus de font és?.
b.- Quines son les idees principals?.
c.- Que entenem per:

e Multinacional
e Deslocalitzacio

d.- Els efectes de la globalitzacié sén els mateixos per tothom. Justifica la resposta.

e.- Es podria relacionar el dibuix amb el text? Per que.

f.- Diries que I'autor del text esta

favor o en contra de la
globalitzacio.

g.- Que és el moviment antiglobalitzacio

g.- Opinio personal


https://www.google.es/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=https://sites.google.com/site/laglobalitzacio/unitat-2-diferents-tipus-de-globalitzacio/globalitzacio-cultural&ei=z0F7VL_zJsTuaJyzgogG&bvm=bv.80642063,d.d2s&psig=AFQjCNGx5SE3pKKrZdxlbt-p2apEX7hpKQ&ust=1417450223240971

2.- Les zones més il-luminades corresponen als llocs on es fa servir més el
facebook

* De que
ens
informa la
imatge?.

* Quines

conclusions podem extreure.

3.- Observa els segiients documents

A) Los Gobiernos de los paises que componen los BRICS han acometido iniciativas de
integracion en Africa, América Latina y Asia. Han desempefiado un papel clave en la
creacién del G-20, el primer foro multilateral de relevancia en otorgar un peso equitativo a
paises del hemisferio Sur. También fueron esenciales para la reforma del viejo orden
establecido en Bretton Woods en 1944, cuya incapacidad para afrontar las realidades de
las economias contempordneas constituia realmente una barrera para el progreso del
conjunto del mundo (basta decir que en 1944 China avanzaba hacia la guerra civil, India
todavia no era un pais independiente y casi todo el continente africano estaba colonizado
por potencias europeas).

© 2014 Instituto Luiz Inacio Lula da Silva. Distribuido por The New York Times Syndicate.
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a.- Quin tipus de documents sén

b.- Busca informacidé sobre els BRICS.

c.- A que es refereix quan fa referencia al G-20 i a la conferéncia de Bretton Woolds.
d.- Quina relacio hi ha entre las dues fonts.

e.- Realitza un comentari a partir de la informacié donada en la font B.

Quina/s conclusid/s extreus?


http://www.google.es/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://www.dw.de/bric-china-m%C3%A1s-el-resto/a-15615015&ei=lXWDVPqEHcnmUsTbgvgK&bvm=bv.80642063,d.d24&psig=AFQjCNFR_uH6n56Z8y4TZekJcLvBvBxpAg&ust=1417987240166155

Tema VI,

VII, VIII: Sector primari

1.- Explica que elements hem de tenir en compte a I’hora de comentar un paisatge

agrari.

2.- Fer un esquema explicant el pas d’una agricultura tradicional a una agricultura de

mercat.

3.- Observa aquest grafic sobre la poblacio activa en Espanya en el sector primari
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a.- Quin
tipus de
grafic
és?.

b.-
Descriu
la
informa
cio que
apareix
en ell.

C.-
Explica
els

motius que han provocat aquesta evolucid. ( relacionar amb els aconteixements historics).

4.- Diries que la immigracio té un pes important en les feines agricoles en I’Estat
Espanyol? Podria mantenir-se sense el seu treball?.



5.- Observa els mapes:
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a.- Quina informacio ens mostren?
b.- Quines podriem ser les causes d’aquest tipus de treball.

c.- Quines conclusions extreu d’aquesta distribucio

6.- Realitza un esquema on apareguin les caracteristiques del sector primari a la U.E,
Espanya i Catalunya.



7.- Sopa de lletres.Troba els conceptes assenyalar en la segiient sopa de lletres

sector primari
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silvicola bocage intensius latifundis

plantacio mecanitzacio minifundis

productivitat estabulacio regadiu

calador estabulacio policonreu

aquicultura openfield rompuda

a.- Troba els conceptes assenyalar

b.- Explica el significat de cada un d’ells.



TEMES IX, X | XI. SECTOR SECUNDARI

1.- Realitza un quadre on quedin reflectides les avantatges i desavantatges de les
diferents fonts d’energia .

2.-Comenta unes quantes estrategies d’estalvi energetic, senzilles de portar a la practica,
que es podrien dur a terme a casa teva o a I’escola.

3.- Observa les fonts segiients:

Gt : Fars
Petréleo 2003 2013  variacién Produccién Petréleo 1993 2013 Variacién  en 2013

Arabia Saudi 10.141 11.525 1.384 13,3% Venezuela 64,4 2983 363% 17.8%
Rusia 8.602 10.788 2.186 12.4% Arabia Saudi 2614 265,9 2% 15,8%
USA 7.362,0 o008 76 19.5% Canada 39,5 1743 341% 10,4%
China 3.406 4.180 774 4,8% Irdn 92,9 157,0 69% 9.4%
Canadé 3.003 3.948 945 4,5% Iraq 100,0 150,0 50% 8,9%
UAE i SeiE 5 42% Kuwait 96,5 101,5 5% 6,0%
Irén 4.002 3558 - 444 41% UAE 9,1 97.8 0% 58%
Iraq 1.344 3.141 1.797 3,6% Rusia = 83,0 55%
Kuwait 2.370 3.126 756 3,6% Libia 228 48,5 13% 2,9%
México 3.795 2875 - 920 3,3% USA 30,2 44,2 46% 2,6%
Venezuela 2.868 2623 - 245 3,0% Nigeria 21,0 37,1 7% 2.2%
Nigeria 2233 2.322 89 2,7% Qatar 3.1 25,1 £10% 1.5%
Brasil 1.548 2114 566 2,4% China 16,4 18,1 10% 1,1%
Qatar 949 1.995 1.046 2,3% Brasil 5.0 15,6:1212% 0.5%
Noruega 3.264 1.837 - 1.427 2,1% Angola 1.9 LMoy 0.8%
Angola 870 1.801 931 2,1% Algeria 9,2 12,2 33% 0%
Algeria 1.826 1575 - 251 1,8% México 60,8 U 0.7%
Colombia 541 1.004 463 1.2% Noruega 8,6 s 0.5/%
Libia 1.485 988 - 497 1,1% i‘:”ad“ 51 82 it 00

. ; 8 rgentina 22 24 9% 0,1%
s woom o
Resto Mundo 13.988 12576 - 1.412 14,5% Rastolindo 1008 BAASLEN N
i — e e TOTAL: 1.041,40 1.678,90 61%

Cifrss an miss milones barmies
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a.- Quin tipus de font es.
b.- Que entenem per recursos i reserves?

c.- Quin paisos son els major productors de petroli? Coincideixen amb els paisos que més
reserves tenen?

d.- Per qué es diu que molt paisos desenvolupats tenen dependéncies economiques.
e.- Quines conclusions extreus d’aquestes dades?

4.- Llegeix el document:

Després de la Guerra dels Sis Dies, que va tenir lloc el 1967, Israel va ocupar els territoris palestins
de Gaza i Cisjordania. Arran d'aquesta ocupacio, més del 75% de l'aigua disponible a la zona s'extreu
per a Us israelia, i s'’ha prohibit a la poblacié palestina que obri nous pous. El consum mitja israelia
d'aigua és de 400 m’ anuals, mentre que el consum palesti ronda els 80 m>.

Al principi del segle XXI Israel va comencar a construir un mur que separa Israel i Cisjordania,
aleshores sota sobirania palestina. El motiu que en donaven els israelians era la necessitat del mur
per defensar el seu territori dels atacs palestins. Pero, alhora, Israel s'assegurava aixi el control dels
recursos hidrics, ja que el mur, en diversos punts del tracat, segueix els aqiiifers de la zona, que
queden al costat israelia.



a.- Assenyala en un mapa on estan situats el llocs que apareixen en la lectura.
b.- Per que [’aigua és un recurs tan necessari en aquesta zona?

c.- L’aigua és pot convertir en un problema politic?

c.- Que opines de |’apropiaci6 de ’aigua per part d’Israel?

5.- Realitza un esquema amb les caracteristiques de la mineria, energia i aiguaala U.E, a
Espanya i Catalunya.

6.- Observa el mapa
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a.- Quin paisos tenen més centrals nuclears?. En quins continents estan situades?
b.- Quina posicié ocupa Espanya?.

c.- Busca informacié sobre les centrals nuclears que hi ha a Espanya: situacid, any de
construccio...

d.- Quines conclusions extreus d’aquesta font.



7.- Observa els segiients mapes:
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............

d.- Hi ha alguna relacié entre els dos mapes?

8.- Per queé les grans empreses sén occidentals?. Quins avantatges ofereixen els paisos
menys desenvolupats a aquestes empreses?. Quines industries i tasques del procés de
produccié es queden als paisos desenvolupats?. Quins efectes té I'establiment d’una
gran multinacional en un pais subdesenvolupat?.



9.- Omple els molts encreuats

13 14 15

18

forizontal
1. Aprofita la calor interna de la terra
3. aquesta organitzacié reuneix alguns dels principals
paisos productors de petroli
7. Canonada per transportar el petroli
9. Molt irregular
10. IndUstria d'elaboracié del ferro
11. El proces de produccié no es fa en el mateix lloc
12. Residus agricoles, urbans..a aprtir dels quals es
genera energia
16. Divisi6 de les distintes tareas del proceso de
produccié
18. D'ell s'extreu l'alumini

Vertical

2. Procés de modernitzacié d'una industria

4. Té una important produccié de petroli als jaciments
del Mar del Nord

5. Recurs renovable pero escas

6. Important per la localitzacié de les industries

8. Coneguda com la fabrica d'Espanya

13. Imprescindible per crear i mantenir una industria
14. Industria que va directament al consumidor

15. Font d'energia utilitzada en les nuclears

17. Pais amb una indutrialitzacio rapida



TEMES XIIl i XIV. SECTOR TERCIARI

1.- XXX és una petita ciutat, al voltant de 40.000 habitants, situada en l'interior pero no
molt lluny de la costa. En els ultims anys, degut a la situacid economica, ha perdut
poblacid, ha augmentar I’atur, alguns serveis estan molt deteriorats....La ciutat passa per
un moment dificil.

L’ajuntament amb I'ajuda d’algunes entitats privades ha decidir portar a terme tota una
série de canvis en el sector terciari per evitar que aquesta situacio vagi a pitjor i ha creat
diferents comissions que s’encarregaran d’elaborar projectes de renovacia.

L'objectiu d’aquests projectes és la millora i la modernitzacio dels diferents serveis per
aconseguir millorar la vida dels seus habitants i el desenvolupament economic de la
zona.

a) La classe es dividira en grups de quatre persones. Cada grup elaborara un projecte per
millorar cada un dels serveis: sanitat, educacid, comerg, serveis socials, turisme...

Com introduccio al projecte s’haura de fer una definicié del servei a treballar i explicar
breument les seves caracteristiques.

Al final d’aquest s’haura d’especificar quins seran els beneficis per la ciutat.

b) S’ajuntaran tots els treballs per fer un projecte unic.

2.- Observa el grafic seglient: POBLACION OCUPADA POR SECTORES ECONOMICOS,
ESPANA. 2013

(Promedio del ultimo trimestre de 2012 y los tres
primeros de 2013)

W

Servicios; 743,4;14%

2320,1{14%

Construccion

1040,1

a.- De que ens informa? Fuente: INE (EPA)

b.- Que vol dir “ poblacié ocupada”. Per que és pot parlar d’una terciaritzacio de
I’economia espanyola.

c.- Explica quines han estat les causes de I'augment del sector serveis en Espanya.
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3.- Observa el mapa:

- Gﬁn ! Sa:t;n?ar |
"RiasAhas 2 DS, o
5 Donosﬁa-.
?Rlas Bajas 3 San m\w
Ledn ( -
o 2 Burgos
G Valadokd Calella
3 J Zaragoza ) ¢ Lioret de Mar
& Segovia )
« Palma de -
7 = Toledo J Mallorca
. Céaceres C. VALENGAN-! |bizaa B BALEARES
‘\ - -— _'l' ) & = T —“_;
7T W anoaLucia B

| Sevila o Alta densidad turistica

: B Granada Media densidad s

Baja densidad

v Marbell . . Alta montana .

o W CAN"‘R"“S# K Tomemolinos Comunidades especialmente uristcas 1l

7 detaCruz T Comunidades turisticas |}

} de temporada
Las Paimas 9 Cenfros turisticos costeros @
Ciudadas histéricas del mtarior 0

a.- Quina informacié ens mostra.

b.- Quines son les comunitats autonomes que reben més turistes? Explica “els atractius”
turistics que tenen aquestes comunitats.

c.- Com pot afectar al desenvolupament economic de la comunitat autonoma el nombre
de turistes?

d.- Busca informacio sobre d’on procedeixen la majoria de turistes estrangers que arriben
a Espanya i quin mitja de transport és el més utilitzat per arribar.

d.- Elabora una taula amb les avantatges i desavantatges del turisme.

4.- Llegeix I’article segiient:

Madrid, Catalunya, Galicia i les Balears son, per aquest ordre, les comunitats autonomes
amb més grau de privatitzacio dels serveis sanitaris. Aixi ho conclou el segon informe sobre
privatitzacio sanitaria de la Federacio d'Associacions per a la Defensa de la Sanitat Publica
(FADSP).

La FADSP ha analitzat amb les dades disponibles diferents variables com la despesa
sanitaria dedicada a la contractacié amb centres privats, la preséncia de models de


http://www.fadsp.org/index.php/sample-sites/manifiestos/1012-segundo-informe-la-privatizacion-sanitaria-de-las-ccaa
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col-laboracio publicoprivada, la despesa en asseqgurances privades per capita i el
percentatge de llits i d'equipament d'alta tecnologia que correspon a hospitals privats.
L'informe destaca que la despesa sanitaria privada s'ha incrementat un 7,3% I'ultim any,
cosa que la federacio atribueix "fonamentalment" als copagaments i a les retallades en la
sanitat publica. Els pressupostos sanitaris de les comunitats autonomes van caure un 13,6%
entre el 2009 i el 2013, 10.000 milions d'euros en xifres absolutes, tal com va avangar EL
PAIS.

El Pais, abril 2015
a.- Quin tipus de font és?.
b.- Quina és la idea principal.

c.- Com pot afectar a I'estat del benestar la privatitzacié de la sanitat?



5.- Observa la imatge
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a.-Descriu la informacié que ens mostra el mapa

b.- Quin tipus d’estructura tenen les carreteres i els ferrocarrils a I’ estat espanyol?. Aixo és

negatiu o positiu?

c.- Quines soén les funcions principals dels transports.

d.- Quins canvis s’han introduit en els Gltims anys en el sistema de transport.



6.- Omple el quadre — resum sobre el sector serveis a Catalunya.

Aportacié al PIB (en %)

Poblacié ocupada ( en %)

Transports i comunicacions

Activitats financeres

Comerg

Serveis publics

Turisme




TEMES XV, XVI, XVII: LA POBLACIO
1.- Fes un analisi demografic de la teva classe

A) Escriu en un paper les dades seglients:
e Nombre de germans
e Nombre de germans de la mare
e Nombre de germans del pare
e Nombre de germans de |'avi patern
e Nombre de germans de |'avia paterna
e Nombre de germans de I'avi matern
e Nombre de germans de |’avia materna
e Indica també si han nascut o no a Catalunya
B) Omple una fitxa amb les dades anteriors
C) Elabora un grafic de barres: en I'eix d’ordenades representa-hi el nombre de
germans i en |'eix de les abscisses els grups (avis, pares, germans...)
D) Fes al mateix amb els llocs de naixements
E) Realitza un comentari de la grafica.



F) Elabora la taula seglient:
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2.- A partir de les dades segiients ( dades 2012):

BARCELONA MADRID
POBLACIO 1.602.386 hab 3.165.235 hab
SUPERFICIE 102 km 605 km
NAIXEMENTS | 14.018 29.737
DEFUNCIONS | 15.337 25.470
INMIGRACIONS | 34.597

EMIGRACIONS | 36.374

a.- Calcula la taxa de natalitat , de mortalitat, el creixement vegetatiu, densitat de
poblacié de cada una de les ciutats

b.- Calcular el saldo migratori i el creixement real a la ciutat de Barcelona.

c.- Realitza un comentari amb les dades obtingudes

3.- Observa les piramides de poblacié:

Piramide de poblacion de Espafia, afio 1900 Piramide de poblacién de Espafia, afio 1950
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a.- La poblacid és jove o esta envellida?
b.- L'esperanca de vida és alta o baixa?
c.- Comenta com ha anat evolucionant la poblacié amb el temps.

d.- Quina és la tendéncia actual?. Quines conseqliencies es podriem derivar
d’aquesta tendencia?

4.- Realitza un esquema amb les causes, tipus i conseqiiéncies ( pais d’origen, pais
de destinacid) de les migracions.

5.- Busca una noticia relacionada amb els moviments migratoris. Fes un comentari
sobre ella.

6.- Treballem la poblacié espanyola a través de les intel:ligéncies multiples

EVOLUCIO DE LA POBLACIO ESPANYOLA

- Objectius de I'exercici

- Coneixer els principals conceptes i taxes que hem de fer servir per estudiar
la poblacié.

- Descriure com ha evolucionat la poblacié espanyola des de comen¢caments
de segle fins ara.

- Comparar els trets demografics de les diferents comunitats autdonomes.

- Elaborariinterpretar diferents tipus de mapes i grafics de poblacié.

- Defineix els conceptes de natalitat, mortalitat, esperancga de vida, densitat
de poblacié, creixement real, poblacié envellida, migracions

- Dibuixar un mapa de l'estat espanyol.

- Pintar les diferents comunitats en funcié de la densitat de poblacio.

- Introduir imatges, fletxes...relacionades amb les caracteristiques
demografiques de les diferents comunitats.

- Elaborar una grafica on quedi reflectida I’'evolucié de la poblacid espanyola
des de 1900 fins a I'actualitat.

- Realitzar un esquema, on es vegi les connexions, amb els fets que han
motivat aquests canvis

- Buscar una cango relacionada amb algun concepte demografic.




Recopilar fotografies, dibuixos.. de diferents entorns on s’agrupa la
poblacié.
Observar ireflexionar sobre cada una d’elles.

Per parelles extreure conclusions, per escrit, de com afecten els diferents
entorns de poblacid al medi ambient.

Fer una valoracio personal de com I'evolucid de la poblacié pot afectar la
relacid entre les persones.
Reflexiona: Qué sabia? Que he aprés? Qué més m’agradaria saber?







